



外科大楼夜景



白衣天使的风采



俯瞰院区一角



全球异种移植临床研究规范国际研讨会在医院召开



温馨舒适的病区



新外科大楼



金秋送爽,丹桂飘香,长城起舞,举国欢腾,伟大祖国60华诞刚过,中南大学湘雅三医院也迎来了20载春秋华章。忆往昔峥嵘岁月稠,看今朝古林硕果香。

古城长沙,湘江西岸,中南大学湘雅三医院宛如一名身强体壮的小伙子,正以他独特的青春魅力,与长沙这座古老的城市一道,打造属于自己的名片。他为长沙添光彩,长沙因他更美丽!

他为长沙添光彩,长沙因他更美丽 一座城市爱上一家医院

【医疗 国家队】 地产商的卖点

小桥流水,绿草如茵,寻石径,觅仙音,清风徐来,令人心旷神怡。这不是江南园林,这是置身湘雅三医院后的感觉。作为湖南三所部管医院中的一所,说湘雅三医院是“国家队”医院中最年轻的成员一点都不为过。

20年前,这里还是一片野地荒郊;20年后,一座现代化园林式三甲医院傲然屹立,与古城长沙一道见证新的辉煌。这所“从荒野里建起来的医院”,从无到有,从小到大,从弱到强,一批批医林高手,用青春和汗水圆着心中的梦,实现了一次又一次超越。

2006年4月,新一届院领导班子确立了建设创新型高水平医院的目标定位,提出了“三个坚持,三个建设”的办院理念。三院人再一次站在了发展的浪尖。2008年,随着国内一流的智能化外科大楼的建成,医院总建筑面积达到17万平方米,开放病床1800张;拥有46个临床医技科室、38个病区、57个护理单元;职工总数2000人,医院高级职称人员占全院专业技术人员比例为14%;2008年医院科研经费达到1500万元;医院在国内外的知名度和影响力与日俱增。

“交通发达,环境优美,就医方便,湘雅三医院就在附近……”这是一则房地产广告语中的一部分,记者粗略数了一下,大河西先导区的每一家地产商无一例外地将“湘雅三医院”作为卖点之一,院长孙虹说,若是收取侵权费,不知道要收多少。之所以成为地产商的卖点,除了医院独特的地理位置外,更主要的是他精湛的医疗技术和优越的就医环境。

【《长沙宣言》 里程碑式的文件诞生

今年11月21日上午,美国药物研发与制造商协会(PHRMA)代表团成员在湖南省卫生厅副厅长张安弟的陪同下,来湘雅三医院参观交流,就中医药行业的发展现状等问题进行面对面的交流与探讨。这仅是该医院对外交流中的一个镜头。2007年,诺贝尔生理学奖评审委员会前主席,“国际异种移植之父”卡尔·格罗斯受聘湘雅三医院客座教授,这段医坛佳话无疑也为医院和世界增添了一条绚丽的纽带。

去年11月19日,由中国国家卫生部 and 世界卫生组织(WHO)主持,国际异种移植协会以及中南大学主办的异种移植临床研究规范建立国际研讨会在长沙举行。这是WHO第一次在中国举办制定影响全球医疗服务行为准则的临床研究标准的会议。由于异种移植研究存在未知的风险,对其实验方案和研究者应该提出很高的要求,WHO急需一份科学的规范化的标准,以规范全球异种移植临床研究的行业行为,保证患者安全。

中南大学湘雅三医院王维教授领军团队,不仅在国内率先开展异种移植研究,在国际上也走在前列。他们的经验可以为制定全球性的规范条例提供重要借鉴。《长沙宣言》内容包括开展异种移植临床研究必须具备的工作基础、人员和设备条件;明确了对接受异种移植临床研究对患者保护和风险规避原则;建立了异种移植临床研究规范的基本框架。

出席会议的WHO官员和与会专家赞扬会议提出的《长沙宣言》,认为这个文件是异种移植研究发展的纲领和里程碑,将有力地促进世界异种移植临床研究发展,特别对一些因传统文化而难以开展器官捐献的国家开展移植研究起着极大的推动作用。

【名医名家】 他们是患者的贴心人

2007年,被称之为“国际异种移植之父”的卡尔·格罗斯,对湘雅三医院进行了为期一周近乎苛刻的考核,之后这位70多岁的长者向世界宣布:中南大学湘雅三医院异种(猪)胰岛细胞移植治疗糖尿病的临床研究达到了世界先进水平。理由是他们取得了三项世界性突破:改变过去有可能造成肝脏坏死的通过肝脏门静脉植入胰岛方法,创建了更安全地通过肝动脉移植方法;发现了不同人种在移植抗排斥治疗中的副作用有明显差异,确定了适合中国人的治疗方案;探索了异种胰岛和同种胰岛移植中不同的抗排斥治疗方法,首次发现了一些抵御排斥反应的特殊规律,为极大减少异种移植排斥反应、解决移植供体严重不足难题提供了新的思路。

主持异种移植的便是个子不高的王维教授,中国从此成为全世界掌握此项技术的少数国家之一。王维始终将创新贯穿于研究的每一个环节之中,他这样解释自己的“独辟蹊径”：“决不能照搬人家的,比如因为解剖方面的原因,国外一般不采用雄性狗做动物实验,我们偏偏用了,采用小切口进行改良,效果很好,在十年研究中还获得了3个国家专利。”

叶启发,我国移植界的又一名重量级人物,他在国内首创的半离体自体肝移植让肝癌患者看到了生的希望。河南一名30多岁的女患者,曾做过肝癌切除术,3年后癌症复发,传统的肝瘤切除风险很高,而这个“下岗家庭”又无法承担肝移植的高昂费用,叶启发决定创新手术方式,给患者行半离体自体肝移植。既节省了费用又达到了预期效果。叶启发先后为4位患者成功施行这一手术,患者术后生活质量良好,有的3个月后就能从事体力劳动。

叶启发开展的肝移植手术至今保持着病人存活期最长的记录。当大多数同行还被严格刻板的手术技术法则所困时,他在术式创新研究上展示出独到的灵感与天赋。他首创的背驮式肝移植打破了几十年来不变的落后术式,有效避免患者血液淤滞带来的手术风险。在此基础上他多次进行技术改良,创造出悬吊式、桥式、肝癌背驮式、保胆式等十多种术式,并被载入教科书,凭着那种近乎疯狂的执着,叶启发在肝移植领域创造了一个又一个神话。

【健康体检中心】 老百姓的“健康保姆”

一般认为,健康人群与医院无关,其实不然。据联合国卫生组织统计,中国60%以上的人处于亚健康状态约7亿,日本每年因过度疲劳而猝死的人有1万多,美国至少有400万人因亚健康问题身患慢性疾病综合征。

几年前,以医疗改革排头兵著称的湘雅三医院,以原体检中心为基础,建起了全国第一家健康管理中心。自从有了健康管理中心,人们才知道,原来医院也有健康人可以去,而且非去不可的地方。这些人接受全面体检后,都在第一时间里知道自己有什么毛病或被告知平安,无不感到欣慰。望城的一位干部在体检中被查出肺癌,健康管理中心负责人介绍,“支出1元预防费用可节约3—6元治疗费用,加强健康管理,建立防患于未然的管理体系,找出隐藏在人群中可能引起疾病的危险因素,加以预防和解决,可以让老百姓少生病、晚生病,甚至不生病,这无疑

是减少医疗开支的最佳选择,也是国家节约医疗卫生资源的根本途径。”

再三向健康管理中心表示感谢,他说“我们给孩子请保姆,给老人请保姆,也该给自己身体请一个‘保姆’了。”

目前,湘雅三医院健康管理中心正在筹建三张网络私人医生服务网络、亚健康人群服务网络和健康人群服务网络。他们还遴选了100多名专家教授,组成了健康服务管理公司专家库,准备把网络延伸到省内外、国内外去,并全力研究健康管理全成本核算机制,好让更多的人请得到、请得起“健康保姆”。

近几年来,湘雅三医院在健康管理方面发展迅速,并逐步形成了自己的优势品牌,健康体检人数居全省第一。为实现健康管理的超常发展,医院把原计划用作行政办公的新建综合楼作为健康管理中心用房,斥巨资增添了一批国际一流的设备;成立了“健康管理委员会”,建立了由159名副高以上职称的专家组成的“医疗专家库”,成为目前国内医疗机构中规模最大、设备最先进、服务项目最齐全的健康管理中心之一。

“全球范围内医疗业将从疾病治疗向预防保健过渡,七成疾病可通过预防而避免或降低风险。随着生活水平的提高和健康意识增强,健康管理有望成为继IT行业后又一新兴的热门行业。”健康管理中心负责人介绍,“支出1元预防费用可节约3—6元治疗费用,加强健康管理,建立防患于未然的管理体系,找出隐藏在人群中可能引起疾病的危险因素,加以预防和解决,可以让老百姓少生病、晚生病,甚至不生病,这无疑

是减少医疗开支的最佳选择,也是国家节约医疗卫生资源的根本途径。”

【特色专科】 如雨后春笋般崛起

院长孙虹时常勉励大家:“作为‘国家队’医院中最年轻的成员,我们是后来者,后来者要居上,只有依靠创新。国内任何一所一流医院不可能所有学科都达到一流水平,但一流医院必须有若干学科达到国内一流甚至国际一流水平。我们的差距在学科,潜力在学科,希望也在学科。”

受百年湘雅精神熏陶和鼓舞的三院人,在这场轰轰烈烈的技术创新攻坚战中,用勇气和智慧换取了弥足珍贵的医学进步,也描绘出一组感人肺腑的群英谱……

移植医学研究院 挂牌为卫生部移植医学工程技术研究中心,是目前我国唯一一家专门从事移植医学临床、科研及相关产品研发的科研机构,该中心集中了与移植医学临床及科研相关的国际上最先进的设施与设备。医院现在每年可完成肝、肾等大器官移植手术达200余例。此外,医院还开展了心脏移植、自体小肠移植、人工听小骨移植等高难度手术,不断探索和开拓移植医学新领域。同时,医院创造性地实施了异种胰岛细胞移植治疗糖尿病的新技术,受到国内外医疗界的高度关注。

普外科 普外一科挂牌为湖南省肝硬化门静脉高压症治疗研究中心,率先在亚洲地区开展食道静脉曲张治疗门脉高压症,是目前国内对于该症最简便有效的治疗手段,其特点是不用开刀,病人痛苦小,急诊止血率达95%以上,曲张静脉根治率达90%。全国各地来院治疗的门脉高压症患者达数千例。普外二科为湖南省胃肠外科中心的挂牌单位,针对消化外科疾病和乳腺、甲状腺疾病进行手术为主的综合治疗是其特色,其中开展的美蓝注射指导全直肠系膜切除术“能正确指导直肠癌手术中淋巴结的清扫,病变切除彻底,复发率低。

骨科 后路脊柱显微内镜治疗腰椎间盘突出症为代表的骨科微创技术,其手术的优点是:创伤小,出血少,手术精细,减少了操作损伤的危险,且住院时间短,节约费用开支。此外,MED手术系统经口咽治疗环枢椎病变、微创关节置换、关节镜技术等为代表的微创手术技术也是骨科的主要医疗特色。

耳鼻喉科 是湖南省率先开展鼻内窥镜外科手术的医疗科室,迄今为止,已治疗各种难治性鼻窦炎、复发性鼻窦炎2500余例,手术量居全省之首。鼻内窥镜手术是治疗鼻科疾病的一项微创外科技术,其特点是改变了传统的手术方法,以较小损伤的手术解决较大范围的问题,具有痛苦小、复发率低的优点,对复发多次的鼻息肉手术病人也有较好疗效。

泌尿外科 经尿道气化电切前列腺手术至今为止仍是治疗前列腺肥大的最好方法,该手术较传统开放手术比较,具有痛苦小、出血少、无手术疤痕,住院时间短等优点。泌尿外科开展的微通道经皮肾穿刺去石技术,也是近几年国内外开展的一种新技术,它是通过人工建立一种从皮肤直到肾脏的小通道,经此通道插入输尿管镜或其他内镜,并经这些内镜导入激光、超声或气压弹道等,将肾内或输尿管上段结石进行粉碎并取出。

妇科 运用宫腔镜和腹腔镜联合诊断和治疗不孕症技术为省内首创,其优势是可全面准确诊断不孕的病因,使诊断准确性大大提高。此外,宫、腹腔镜联合检查还可对不孕症进一步的治疗指明正确的方向,经过宫、腹腔镜联合检查,可明确不孕症病因是否可以手术去除,对于无法手术解决的,比如输卵管堵塞引起的严重输卵管管腔破坏、输卵管缺失等情况,可指导她们及时进行其它的相关治疗,以免延误不孕症的治疗。

心血管内科 心血管介入治疗,是进行心脏病诊断和治疗的新型学科,它的最大优点是不必开胸,只是像打针一样进行的一种微创性检查与治疗,手术时间短。目前已开展的心血管疾病介入治疗项目有:冠脉造影、经皮腔内冠状动脉成型术及支架植入术,各种类型的临时和永久人工心脏起搏器安置术,二尖瓣狭窄、肺动脉瓣狭窄的经皮球囊成型术,先天性心脏病房间隔缺损、室间隔缺损和动脉导管未闭的经皮穿刺封堵术等。

烧伤科 对大面积烧伤患者的治疗,采用中、西结合疗法,通过原位培植干细胞,使深度创面最大限度地达到生理性再生修复,即深二度创面无疤痕愈合,三度创面愈合后无功能障碍,先后治愈省内第一例烧伤总面积达100%患者,以及成功抢救世界上首例严重烧伤合并五器官功能衰竭者,创造了无数烧伤者治疗后的康复奇迹。

消化内科 率先在国内开展的无痛苦胃镜、肠镜检查,至今已成功应用2万余例,成功地解除了众多患者对胃镜、肠镜检查的痛苦与恐惧心理。该科开展的超声内镜检查,对于食管、胃、十二指肠、结肠隆起性病变等,可在内镜引导下插入超声探头,明确病变性质。

品质源于细节 “口碑”彰显公益

相关链接



院区全景

很多人以为,湘雅三医院是卫生部的直管医院,高技术一定会带来高消费,可医院却用诚信的价格赢得了良好的“口碑”。2006年4月,本报记者通过对长沙6家医院的暗访,写出了《看个感冒多少钱》的调查报告,调查发现,凡长沙市的大医院,看一个感冒的费用为66.2元至111.84元,而湘雅三医院仅为19.63元,比社区医院还要低。结果在该报一公布,老百姓普遍认为,湘雅三医院是实实在在的惠民医院。

党委书记卢捷相解读,品质源于细节。医院推出的便民惠民措施也让病人很省心:医院斥资400万元建设临床信息系统,开通了住院医生和护士工作站、电子病历及门诊检验系统,启动医生ID号管理,以此限制大处方,并对抗生素的使用实行严格的分级管理,杜绝抗生素的滥用,降低病人费用。省内率先开展了门诊费用查询服务和住院费用一日一清单制,让病人明明白白消费;门诊办省内率先推行“一站式”服务,将分散于各部门、各区域的服务进行统一整合,优化了服务流程;健康管理中心完成了省内首家使用健康体检自动化系统,设计多样化的健康体检项目供病人选择;结算中心在省内率先实行24小时服务,门诊窗口实行“弹性工作制”;后勤办通过改建绿化带新增泊车位,缓解停车难……

去年5·12汶川大地震,当湘雅三医院得知有灾区伤员将在医院进行治疗时,立即成立了湘雅三医院“5·12”汶川地震伤员救治领导小组、工作小组和专家指导组,随后,医院200多名工作人员奋战两天两夜,将微创腔镜中心有关设备挪开,并重新进行病房布置。由于湘雅三医院的旧住院大楼的重新装修工作正在进行之中,所以医院在爱心病房里安装了双层玻璃,完全可以隔绝施工噪声。四川汶川地震后,中南大学湘雅三医院先后派出3批医疗队赶赴灾区,在灾区先后接诊了200多名重伤员,并为30多名危重病人成功实施手术救治。

“回到爱心病房,看到熟悉的医生和护士感觉真亲切,祝护士姐妹们节日快乐。”今年5月11日,曾经在湘雅三医院爱心病房住了一个多月的四川德阳人吴和兵、张志斌、杨长虎又回到了医院,看望这里的医护人员,并和他们一起欢度护士节。

医院先后荣获:全国卫生系统先进集体、全国思想政治工作先进集体、全国医德建设先进集体、全国青年文明号、全国医院文化建设先进单位、湖南省文明窗口示范单位、湖南省花园式医院等光荣称号。

结语

初见,惊艳,几番寒暑,已经换了人间。20年,在历史长河里,不过是白驹过隙,而对一个品牌的打造,却是厚重而醇厚。不管岁月如何变迁,品质源于细节;“口碑”彰显公益。让湘雅三医院在与时俱进的医学海洋扬帆远航,在瞬息万变的时代大潮里尽显风采!



医院概貌